Истинное современное образование основывается на развитии и саморазвитии «Я» человека. 
Стратегия современного образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащимся проявить свои таланты и весь творческий потенциал, подразумевающий возможность реализации своих личных планов.

А воплотить в жизнь данную стратегию позволяет адаптивная школа – школа для всех учащихся с разными уровнями способностей. Такая среда призвана способствовать тому, чтобы ученик мог реализовать себя как субъект собственной жизни, деятельности, общения и самосознания с учетом своих психофизиологических особенностей и учебных возможностей. 
Новизна разработки: если организовать работу в соответствии с адаптивной моделью образования, то это позволит каждому ребёнку  и члену педагогического коллектива адаптироваться к новым социальным условиям жизни, даст возможность каждому участнику образовательного процесса самореализоваться и саморазвиваться.

   Цель разработки:
♦ Создание образовательной среды, способствующей лучшей адаптации ребёнка к новым условиям обучения, обеспечивающих саморазвитие каждого ученика.

Задачи разработки :
1. Удовлетворение образовательных потребностей учащихся и их родителей на основе построения личностно – ориентированного педагогического процесса.

2. Создание оптимальных психолого–педагогических условий для развития и самореализации индивидуальных способностей каждого ребёнка.

3. Формирование духовно богатой, свободной, физически  здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, способной адаптироваться к условиям новой жизни.

4. Создание образовательной среды, способствующей эмоционально- ценностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности.

Предполагаемый результат: повышения уровня обученности и качества знаний   учащихся, создание благоприятных условий развития.

Учителя нашего лицея стремятся с одной стороны максимально адаптироваться к учащимся с их индивидуальными особенностями, с другой стороны, по возможности гибко реагировать на социо - культурные изменения среды. 
Педагогический коллектив нашего лицея основное внимание в своей работе уделяет индивидуальным особенностям детей. 
Учебно-воспитательный процесс строится так, чтобы каждый учащийся был вовлечен в активную деятельность, чувствовал себя в школе комфортно, чтобы каждому была знакома ситуация успеха. В конечном счете, это означает, что учителя стремятся к тому, чтобы обеспечить каждому ребенку возможность выбрать индивидуальный путь развития.

Ранняя школьная пропедевтика
Согласно Закону РФ «Об образовании» содержание образования должно быть ориентировано на «обеспечение самоопределения личности, создания условий для её самореализации, т.е. школа должна быть школой для всех, в ней должны найти своё место, чувствовать себя как дома все учащихся, независимо от их индивидуальных способностей и особенностей. Школа должна быть адаптивной».

Адаптация в 8 классе – особый и сложный период адаптации в жизни подростка, он осваивает новую социальную роль лицеиста, знакомится с новыми требованиями, меняется социальное окружение – появляются новые одноклассники, учителя, школа. 
Как помочь учащимся быстрее адаптироваться к новой обстановке, новому коллективу?

Использование новых технологий в лицее
         Инновационная и экспериментальная работа в нашем лицее базируется на принципах гуманизации,  в стремлении идти в ногу со временем. Поэтому в своей работе учителя широко используют образовательные и педагогические  технологии, опыт учителей – новаторов.

Применение инновационных технологий, заложенных изначально в системе «Школа 2100» приводит к формированию особого психолого – педагогического «профиля» ученика, идёт интенсивное развитие познавательной деятельности учащихся, развивается функциональная грамотность, наблюдательность, склонность искать причины увиденного, аргументировать своё мнение и т.д.

 Активно в лицее при организации учебно- воспитательного процесс применяются информационные 
В лицее на протяжении нескольких лет ведется сквозной курс преподавания информатики  

Использование информационных технологий на различных уроках позволяет:

♦   развивать умение учащихся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира;

♦   овладевать практическими способами работы с информацией;

♦   развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств.

Использование ИТ  позволяет перейти от объяснительно – иллюстративного способа обучения к деятельному, при котором ученик становится активным субъектом учебной деятельности, что заставляет их полностью или частично работать с индивидуальной программой, способствует упрочению знаний учащихся.

Учителя  лицея уже имеют опыт работы с  использованием ИТ на уроках и во внеурочное время. 
На протяжении нескольких лет учителя   участвуют в экспериментальной работе по теме: «Основы педагогической деятельности по использованию новых информационных технологий в преподавании предметов школьного курса
. Для своих уроков учителя готовят обучающие презентации, слайд – фильмы. Они считают это эффективным средством , позволяющим 

♦   активизировать познавательную деятельность учащихся;

♦   проводить уроки на высоком эстетическом уровне, используя музыку, анимацию;

♦   индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания, позволяющие осуществить активность учащихся с наименьшей затратой сил и времени.   

Личностно- ориентированная педагогика
Признание ученика главной действующей  фигурой всего  образовательного процесса составляет суть личностно – ориентированной педагогики
В лицее обучение и воспитание детей направлено на воспитание ученика с развитой самостоятельной личностью. При этом воспитание личности есть сверхзадача, по отношению в которой  обучение знаниям, умениям, навыкам, необходимым для образования, выступает как средство образования. Чтобы правильно организовать и осуществлять   необходимо было установить те условия и факторы, которые определяют процесс формирования развития личности человека. Это:

♦  природные задатки человека, определяющие возможности развития его личностных способностей и черт характера. Учителя лицея прекрасно понимают, что природные задатки  могут быть развиты в способности и талант, а могут быть погублены неразумным воспитанием;

♦  особенности семьи и ее отношением к ребёнку;

♦  социальная среда, в которой живет и развивается человек:

♦  самовоспитание и саморазвитие человека.

В лицее разработана система личностно – ориентированного образования, которая состоит из следующих подсистем:

1. Мониторинг  процесса личностного развития каждого ученика.

Систематическая диагностика и коррекция личностного развития каждого ученика проводится, начиная с момента поступления в лицей.

2. Классно – урочные занятия.

Любой изучаемый материал представляется в виде систем задач, различным образом связанных с жизненно – смысловой сферой учащегося:

♦ предметные

♦ конструктивные

♦ личностно – ориентированные.

3. Включение в домашнее задание вопросов, требующих самостоятельного изучения учебного материала.

4. Введение в учебный план факультативов и спецкурсов.

5.  Проведение интеллектуальных игр.

           - Интеллектуальный марафон. 

           -   Школьные олимпиадки .

            - «Кенгуру» (Игра – конкурс по математике).

            - «Золотое Руно» (Игра – конкурс по мировой   художественной культуре). 

С каждым годом число участников увеличивается, повышается и качество выполненных работ.

Заключение.
Проблема адаптации школьников является одной из самых актуальных на современном этапе развития образовательной школы. 
Работа учителей в лицее, ориентированная на обучение, воспитание и развитие всех  и каждого ученика с учётом их возможностей, личностных склонностей путём создания адаптивной педагогической системы, даёт положительные результаты и стабильные результаты.

